

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG NAPILAPJA

KOLOZSVÁR, 1949 május 7, szombat.

VI. ÉVFOLYAM, 103. SZÁM.

Az első vörös nyakkendők

Nevelésünk célja az, hogy új, szocialista társadalmat építő embereket formáljon. A tudás vértjét kell az ifjak kezébe adjuk, lelkükben ki kell fejlesszük a munka és a dolgozók iránti szeretetet és tiszteletet, s a kizsákmányolók és kizsákmányolás elleni gyűlöletet. Ki kell teljesedjenek a gyermekekben a végtelen hazaszeretet, az az érzés, hogy a hazát kell szolgálni. Nem csupán azért, mert ez a föld szülőföldjük, hanem mert ennek a földnek a népe új életet épít, új társadalmat formál, olyant, amelyben megszűnik az embernek ember által való kizsákmányolása, eloszlik a sötétség. Mind-ezeket tud feladatát a szocialista nevelésnek, hogy kifejlessze a gyermekekben a más népek, nemzetek iránti szeretetet és tiszteletet, az emberi alkotmányosság értékelését és olthatatlan szomját a tudomány és kultúra iránt.

Csupán az iskolai katedrőről nem tudjuk ezt a nevelést megadni a gyermekeknek. Az iskola feladata elsősorban az, hogy a tudás fegyverét adja a gyermek kezébe. Az új, a szocialista ember formálása az iskolán kívüli nevelés főfeladata. Ennek biztosítására vált szükségessé a pionér szervezetek megalakítása. Ezekben a szervezetekben nevelhetjük a legtökéletesebben a gyermekeket a szocializmus építőivé. Itt nevelődnek önállóságra, öntudatra és bátorságra. A szervezet felépítése, a szervezeti szabályzat, a tagokra kötelező és általuk elfogadott — a szervezeti szabályzatból rájuk háruló — fegyelmet biztosítóka az ünnepek sikerének, amit szakemberek útján a Román Munkáspárt irányít.

Népköztársaságunkban május 1-én alakultak meg az első pionér szervezetek. A május 1-i felvonáson jelentek meg az első vörös nyakkendő viselő ifjak, iskolás gyermekek, akik az Ifjúsági Szövetség kezdeményezésére és a Román Munkáspárt vezetésével és irányításával alakították meg szervezetüket.

Vörös nyakkendőt viselnek a pionérok. Ez a nyakkendő egy darabja Lenin és Sztalin hatalmas zászlajának. Jelképe a forradalmi uttorök kiontott vérének. A mi pionérjaink számára a vörös nyakkendő Horea és Tudor Vladimirescu, Dózsa György, Budai Nagy Antal és Petőfi, a kizsákmányolókkal szemben folytatott harcban elesett grivicai munkások, a fasiszta kivégző osztagok által meggyilkolt kommunista ifjak kiontott vérének jelképe. Jelképezi a Nagy Októberi Forradalmat, amelynek szellemében kell haladjanak a pionérok, a Párt által mutatott uton, a Lenin és Sztalin által megjelölt cél felé.

Miben áll a pionérok munkája? Tanulmányi, irodalmi, művészeti és sportkörök szervezésében. Ezekben a körökben lépnek a tudás útjára. Felfedezik a színműre ismeretlen területeket, elméleti és gyakorlati téren. Elsajátítják a villamosvíz tudományát. Ismeretlen tájak szépségeit ismerik meg s behatolnak a kertészeti titkaiba. E munka által saját akarattukból közelebb kerülnek az iskolákban tanultakhoz is, s jobban megértik azokat.

Munkával akarják megünnepelni az ország dolgozói május 9-ét, a győzelem napját

Junius elsején kezdődik a dolgozók nyaraltatása

Egy mozdonyt készítettek terven felül a Resica-művek dolgozói

A gyógyfürdőkön és üdülőhelyeken lázas munka folyik az utolsó javítások elvégzésére, mert június elsejétől kezdődőleg a dolgozók ezreit kell befogadni, akik a nehéz munka fáradságait a nyaralás és a pihenés gondtalan napjait alatt kárpótolják, hogy újult erővel és új lelkesedéssel kezdjék meg majd újra a munkát és harcot Allami Tervünk teljesítéséért és tulszárnyalásáért.

A Román Munkáspárt és népi demokratikus kormányunk gondoskodása folytán ebben az évben 170.000 dolgozó tölti nyári szabadságát üdülőtelepeken vagy ha valamilyen betegségben szenved, gyógyfürdőre utalják. Ebben az évben tehát 83 százalékkal több dolgozó üdültetéséről gondoskodnak, mint az elmúlt évben.

Az alkalmazottak nyaraltatásáról, az üdültetés megszervezéséről, vezetéséről, irányításáról és

ellenőrzéséről az Országos Szakszervezeti Tanács gondoskodik a társadalombiztosítási bizottságok útján.

A dolgozókat junius elsejétől kezdődőleg 7 csoportban küldik magaslati helyen levő üdülőtelepekre, a tengerpartra pedig június 15-től kezdődőleg 5 csoportban indítják az üdülésre kijelölt dolgozókat.

Ebben az évben az alkalmazottakat, ipari tanulókat és az alkalmazottak gyermekeit küldik üdülőtelepekre, mégpedig 85.000 fizetéses alkalmazottat az Országos Szakszervezeti Tanács üdülőhelyein helyezik el, 32.500 gyermeket pedig teljesen ingyen, nyári üdülőtelepekre küldenek, 15.000 ipari tanuló az Országos Szakszervezeti Tanács és a munka- és népjólétiügyi minisztérium küld nyaralni, 40.000 fizetéses alkalmazott orvosi kezelésben részesül

az egészségügyi minisztérium ezanatóriumaiban és gyógyfürdőinél elsősorban figyelembe veszik az alkalmazott hozzájárulását az Allami Terv teljesítésének és tulszárnyalásának érdekében, a termelésben szerzett érdemeit, valamint egészségi állapotát. Elsősorban a Munka Érdemrendjével és a Munkaéremmel kitüntetett dolgozókat, feltalálókat, újítókat, a szocialista munkaversenyben eljárási dolgozókat küldik gyógyfürdőre, valamint azokat, akik munkájukban észszerűsítést, vezetékbe és azokat, akik rendkívül körülmények között végzik munkájukat — föld alatti vagy az egészségre ártalmas munkát végeznek. A nehéziparban, a fémiparban, a gép- és szerszámot gyártó üzemekben dolgozó munkások is előnyben részesülnek.

hete a júniusi tervet teljesíti.

A kolozsvári munkások az áprilisi előirányzatot 8 nappal előbb teljesítették. Ezen kívül vállalták azt is, hogy karbantartják a kemencéket és a külső berendezéseket. Így lehetővé válik, hogy az Allami Terv előirányzatát határidő előtt befejezzék és ugyanakkor meghönyítik az acélvasszát, az öntök és a nagyvasszát munkájukat is.

A magasolvasztók munkái április 23 óta már a májusi tervet teljesítik.

A Siemens—Martin kemencék munkái április 19-én teljesítettek az áprilisi előirányzott termelési tervet és azóta májusra dolgoznak. A szocialista munkaverseny keretében a 7. számú kemencénél Dragomir Gheorghie 130, Barbu Gheorghie 129, Capitan Ioan 112 százalékkal tulszárnyalták normájukat. A 4. számú kemencénél Bona Salamon 128, Stauber Károly 126 és Moraru Constantin 119 százalékkal tulszárnyalták az előirányzott tervet. A 3. számú kemencénél pedig Ördög József 128 százalékos normadöntést ért el.

A vajdahunyadi művek Siemens—Martin magasolvasztó kemencénél a dolgozó munkások és technikusok kötelezettségét vállalták, hogy május 9-ike, a győzelem ünnepe tiszteletére, teljesítik a május hónapra előirányzott termelési tervet.

Az acélöntőde munkái, technikusai és mérnökei hatalmas lelkesedéssel kezdték meg azt a szocialista munkaversenyt, amely vállalt kötelezettségük teljesítéséhez vezet.

MUNKÁVAL ÜNNEPLIK AZ ORSZÁG DOLGOZÓI A GYŐZELEM ÜNNEPÉT

A Vörös Grivica az „Augusztus 23“-művek, valamint az ország többi üzemének és gyáranak dolgozói is azzal a kérésrel fordultak a kormányhoz, hogy május 9-ikét, a győzelem ünnepe munkával ünnepelhesék meg.

A fasiszta hadigépezet teljes összeomlásának évfordulóját és a győzelemnek ünnepeit a legméltóbban munkával lehet megünnepelni. A munkásoktól győzelemnek ünnepe még lelkesebb és még odaadóbban kívánunk dolgozni az üzemek és gyárak dolgozói, hogy győzelemre vigyék első Allami Tervünket.

Mibe kerül az üdülés?

Az Országos Szakszervezeti Tanács, a Román Munkáspárt irányításával, minden intézkedést megtett arra, hogy a dolgozók nyaralására indulásuk alkalmával és az üdülés egész tartama alatt a legelőnyösebb anyagi feltételek között pihenjenek.

Az Országos Szakszervezeti Tanács üdülőtelepeire beutalandó 85.000 dolgozó közül 10.000 kétkézi és szellemi munkás teljesen ingyen nyaral. Az utazási költségeket, az ételmezt, beállásos költségeket, stb. az állam fizeti. További 10.000 dolgozó ezeknek a költségeknek 20 százalékát köteles fizetni, ami azt jelenti, hogy a nyaralás egész tartamára 560 lej fizet. A többi 65.000 dolgozó a költségek 30 százalékát fizetik, amely mintegy 840 lej kiadást jelent részükre.

MILYEN IRATOK SZÜKSÉGESEK AZ ÜDÜLÉSHEZ?

Az üdülésre indulás alkalmával a dolgozók szabvány azonosságú lapot kapnak, amely feljogosítja azoknak az előnyöknek igénybe vételére, amelyet ebben meghatároznak. Így tehát azok, akik teljesen ingyen mennek nyaralóhelyre, az azonossági lap felmutatása ellenében megkapják mindazokat a kedvezményeket, amelyet az

OSZT biztosít ezen csoportba tartozó dolgozóknak (ingyenes szállás, étkezés, stb.).

Az azonossági lap és az üdülésre induló dolgozóknak kiosztandó ételmeztérjegy alapján, a kereskedelemiügyi minisztérium által az üdülőtelepeken és gyógyfürdőkön létesített állami éttermekben ételmezt, illetve szállást kapnak a nyaralók.

A gyermekek részére 20 napos üdülést szerveznek, amelyre június 1-től kezdődőleg három csoportban küldik a dolgozók gyermekeit.

A kereskedelemi minisztérium

állami éttermeket létesített az üdülőtelepeken és ellátta őket a szükséges élelmiszerekkel.

A dolgozók pihenésének és üdülésének biztosítására intézkedés történt, hogy úgy a hegyvidéki, mint a tengerparti üdülőtelepeken klubok, könyvtárak, hirlapok folyóiratok és rádiók álljanak a dolgozók rendelkezésére. Az üdülőtelepeken élénk művészi, sport és kulturális tevékenység indul majd és így az üdülésre küldött dolgozók a lehető legkönnyebbül pihenik ki a munka fáradságait és hazatérve, újult erővel dolgozhatnak a termelésben.

A Resica-művek dolgozói így köszöntötték Május elsejét

A Vörös Grivica versenyfelhívására a Resica-művek munkásai, technikusai és mérnökei is komoly munkavállalásokkal készültek május elseje megünnepelésére.

A szocialista munkaverseny keretében az új gépgyár munkásai április 26-án befejezték az április hónapra előirányzott termelési tervet.

Krausz Ödön előmnélcs csoportja a mozdonykerékpár műhely részére, négy nappal a kitűzött határidő előtt, egy új esztergapatot készített, amely jelentős mértékben hozzájárul majd a kerékpár-műhely termeléséhez.

A mozdonygyárban a munkások vállalták, hogy egy mozdonyt többet készítsenek el. Április hónap második felében azonban hibás kazáncsövek miatt fennakadás állott be a termelésbe. Szocialista munkaverseny keretében ekkor 10 csoport munkásai vállalták, hogy a mozdonyt május elsejére mégis elkészítik. Munkájukat eredmény követte, mert április 30-án hatalmas erőfeszítések árán, sikerült elkészíteni a mozdonyt.

A vagonműhelyben a szocialista munkaversenyek élén Markov Ioan esztergályos halad, aki már két

Munkájukban fegyelmezettek a pionérok. Ezt jelszavuk tükrözi hűségesen. „A pionér példa mindenki számára”. — Ez a gondolat vezérli a vörös nyakkendő viselő cselekedetét. A jelszó az önfegyelm csodálatos jelképe, s jelképe annak, hogy a pionér tanulóiban és magaviselőiben, életének minden megnyilvánulásában példát szolgál a többi gyermekek számára.

Példamutatásukkal a pionérok a szocialista nevelés erőivé, eszközévé válnak. Tanítóik irányításával szocialista emberré válnak önmagukat a szocialista

társadalom tagjává azokat, akik nem tartoznak a pionérszervezethez. Ez a feladata a pionérszervezetnek és ezt érzik át a pionérok, amikor megkapják a vörös nyakkendőt. Példaként a Szovjetunió pionérjai szolgáljanak színműkra, kik közül sokak nevét örökölte meg a haladó emberiség történelme.

A pionér szervezetek megalakulása az egész országban folyik. Mindazokat, akik érdemeket arra, hogy tagjai legyenek valamelyik pionér szervezetnek, érdemeket arra, hogy viseljék a vörös nyakkendőt, Maxim Gorkijnak, a nagy

szovjet írónak, a szocialista nevelés egyik megalapítójának szavalva vezérlik. Maxim Gorkij így határozta meg azt, hogy mit jelent pionérnak lenni: „Pionérnak — uttoröknek — nevezték az ujonnan felfedezett földrészek első lakóit. Pionérnak, uttoröknek nevezhető Marx Károly, aki új fényrel világította meg az emberiség egész történetét és megmutatta a dolgozó nép szabadságához vezető egyedüli igaz utat. Pionérnak nevezhető Lenin, aki bátran vezette a munkásoktól a Marx által megjelölt uton. TI, a szocialista forradalom pio-

nérjainak gyermekei, testvérei és hugai, általatok járntlan és alig felfedezett új világ építőinek gyermekei a földön élő emberiség uraiként, mint saját maguknak dolgozó szabad munkások népsítsétek be ezt az új világot.

Nektek mindent tudnotok kell, fegyvereztetek fel magatokat tudással és ne hecsüljétek le semmilyen munkát. TI, pionérok bátran kell haladjatok a Lenin által számotokra megnyitott uton. Előre pionérok!”

SZÉKELY GYÜRGY.

Magunk és az egész emberiség boldogulásáért...

Constantinescu-lasi beszéde a párisi béke-világkongresszuson

Constantinescu-lasi akadémikus, a RNK küldöttségének egyik tagja, a párisi világbékeértkezleten a következő beszédet mondotta:

— Feszült figyelemmel hallgattam a kiküldöttek beszámolóját és beszédeit, amelyek célja egyrészt felvilágosítani azokat, akik még nem látják elég tisztán a háboru valódi okát; másrészt határozatra jutni, amely szerint az összes békeszerető erőket egyetlen óriási harci mozgalomra egyesítjük a háboru ellen.

— A Román Népköztársaság küldöttsége hétmillió embert képvisel, akik csatlakoztak a béke-mozgalomhoz. A Román Népköztársaság például szolgálhat arra, milyen szenvedést jelent a háboru és milyen volt az a politikai és gazdasági rendszer, amely készen állott borzalmas katasztrófába taszítani az emberiséget. Országunk ismerte az imperialista elnyomást; fegyvermáttá süllyesztették, amelyben a munkásosztály, a parasztságot és az értelmiségiek nagyrészt kevesek javára kiszármányolták.

— A régi rendszer az imperialista monopolitkészek érdekeit szolgálta és a dolgozó népre a szolgátság és terror érvait kényszerítette rá. Ez a rendszer okozta mindig a háborukat; csak a legutóbbi 35 évben, országunkat a nép akarata ellenére háromszor hajtolták háboruba.

— Az első világháboru után Romániát állandóan „hidfőnek” tekintették a Szovjetunió ellen, ahol a szocializmust építették s amelynek rendszere akkor sem tetszett a nyugati imperialistáknak, akárcsak ma.

— 1941-ben, amikor a Szovjetunió elleni háboru kitört, a fasiszta kormány országunkat is behajszolta ebbe a népszerűtlen és bűnös háboruba, egészen a szakadék széléig. A végleges katasztrófától az utolsó percben menekültünk meg, hála az augusztus 23-i fordulathoz. Ledöntöttük a fasiszta diktatúrát, ami a diademas Vörös Hadseregnek köszönhető, amely teljesen szétzúzta a hitlerista hadigépezetet. Azóta országunkban mélyreható reformok munkája kezdődött, amely a népi demokrácia rendszerének megteremtéséhez vezetett. Ez a rendszer szorosán kötve van a békéhez.

— A Szovjetunió önzetlen segítségével minden tekintetben újáépítjük hazánkat; a román nép és az együttélő nemzetiségek a szocializmus építésének útjára lépnek. Ez az óriási munka békét kíván.

— A román nép tudja, mit jelent az imperialista monopolitkészek által rákényszerített régi rendszer, nem akarja azt többé és örökre megszüntetnek tekinteli.

— Mezőgazdasági téren intézkedések történtek a szövetkezesek kifejlesztése, a földművelés gépesítése, új élelmiszeripar alapítása érdekében, ami nemcsak a parasztság, hanem az egész nép életszínvonalát emelni fogja.

— Lassanként felszámoljuk a régi rendszer nyomait, amely örökségül nyomorúságot, társadalmi betegségeket, nemtörődömséget, — 50 százalékban irástudatlant — hagyott ránk és a politikai manőverezések lehetőségét, amelyek az ország érdekeit ellen, hamis szövetségességek népszerűsítésével romboló háborút szolgálták.

— A román nép ma már tisztán

lát. Nem akar többé a monopolista mélyen válságos gazdasági helyzetet, imperialisták által támogatott régi rendszerre visszatérni. Elszántan netét megváltoztatni, vagy legakárja megvédeni szabadságát, alább is késleltetni. Terrorral, Hitler és Mussolini által sikertelenül kipróbálta fasiszta módszerek bevezetésével kísérletezik. Mind-ezekeken kívül borzalmas háborút készít elő.

— Támadás céljából berendeznek a világ minden sarkában, mert nem szákmányolhatnak ki

átveszi az európai imperialisták által korábban elfoglalt állásokat, valamint a Szovjetunió és a demokrátiás országok körüli stratégiai támaszpontokat, Görögországtól egészen Koreáig.

— A Wall-Street monopolistái gyűlölik az igazi demokratikus rendszert, bárhol is alapozzák meg azt, gyűlölnék bennünket, mert nem szákmányolhatnak ki

többé, mert nem tehetnek velünk, amit akarnak és nem küldhetnek bennünket többé háboruba. Különösen gyűlölik az utolsó háboruban legtöbbet szenvedett Szovjetuniót, mert ő áll a béke híveinek élén, mert az összes országokkal és népekkel szemben elkövetett igazságtalanságok ellen harcol és azok felségjogait védli.

— A román nép teljes tudatában van annak, hogy ki akarja őt újra leigázni és vérdíjazatok árán megszerzett függetlenségétől újra megfosztani; tudja, ki akarja őt megtámadni, tudja, hogy az országunkba bevezetett új rendszer, amely belső békénket biztosítja és a világbéke fenntartásához hozzájárul különösen a tengerentúli imperialistáknak nem tesz.

— Ezért a román nép elhatározta, hogy minden eszközzel harcolni fog függetlenségének, békéjének és a világ békéjének megvédéséért.

— Az előző uralkodó rendszer a külföldi monopolisták rendelkezésére bocsátotta az ország természeti kincseit, akik iparuk feltérképezésére nyersanyagként használták fel azokat.

— A politikai hatalommal, a főbb termelési eszközökkel a munkásosztály által történt birtokbavétele, a Szovjetunióval és a népi demokratikus országokkal politikai téren folytatott baráti és gazdasági együttműködés, létrehozta gazdasági életünk minden ágának kedvező fejlődéséhez szükséges feltételeket.

— Országunknak elsősorban sikerült a termelést tervszerűsíteni, az ipar minden ágát észszerűen összpontosítani és számos természeti kincset értékesíteni. A technikai folyamatokat megjavítottuk, munkásosztályunk lendülete a szocialista munkaversenyek folytán nap mint nap nő, a munka termelékenysége is nagy haladást tett.

— Így az elmúlt év termelése az 1938-as évhez viszonyítva a következő volt:

123 százalék acél,
144 százalék öntöttvas,
150 százalék vasérc,
420 százalék metángáz.

— Hasonló számokat idézhetünk a petróleum- és széntipar termelésének növekedésében is.

— Ma már gépeket, mozdonyokat, traktorokat, folyami hajókat, stb. építünk, amit a régi kiszámíthatatlan kapitalista rendszerben nem is álmodhattunk volna.

— Az imperialisták pontosan meghatározták háborus céljaikat; harc a Szovjetunió, a népi demokratikus és az összes szabadságszerető népek ellen.

— Mi meg akarjuk őrizni a Szovjetunió segítségével kivívott függetlenségünket. Nem akarunk több háborút, ezért országunk minden erejével, Európa és Ázsia népi demokráciái mellett, a világ minden ébredező népe mellett, a Szovjetunió vezetésével csatlakoztunk a béke arcvonalához. Ha a béke biztosításáért harcolunk, a magunk és az egész emberiség boldogulásáért harcolunk. Biztosítjuk a kongresszust, hogy a Román Népköztársaság milliárdnyi békehíve a kongresszus összes határozatával egyetértően a legnagyobb erőfeszítéssel és határozottsággal fog harcolni a béke megvédéséért.

Irodalmi pályázatot hirdet a Művészeti és Tájékoztatásiügyi Minisztérium

A Művészeti és Tájékoztatásiügyi Minisztérium évi irodalmi pályázatot hirdet versre, novellára és egyfelvonásos szindarabra.

Az írásművek témáit a RNK dolgozóinak harcából kell meríteni. (Például az Állami Terv, a mezőgazdaság szocialista átféltés, stb.)

Csak kiadatlan művekkel lehet pályázni.

A műveket zárt borítékban, tiszta, olvasható kézírással, vagy gépen írva, aláírva (kereszt- és vezetéknev) kell beküldeni.

A pályázatok a következő címre küldendőek: „Direcției Literare și Artistice din Ministerul Artelor și Informațiilor, București, Bul. Gral. Magheru Nr. 10. A borítékon fel kell tüntetni a pályázat műfaját (vers, novella, vagy szindarab) és rá kell írni a pályázatra — „pentru concurs” szót.

A pályázat eredményét 1949 június 11-én hirdetik ki.

Két prózai darabbal és egy vígjátékával fejezi be idei évadját az Állami Magyar Színház és Opera

KOLOZSVÁR. — Az Állami Magyar Színház és Opera próbaterméiben még javában folyik a munkakörülbelül hat hétig tart még az idei színházi évad, s június 10-15-én túl bezárulnak a színház kapui. Ekkor valószínűleg egy a prózai, mint az opera társulata nyári körútra indul.

MIKSZÁTH-DARABRA KESZÜL

Jelenleg a prózai együttes a Különös házasság bemutatásának különös jelentőségét ad a Mikszáth centenáriumnak. A nagy magyar realista író ugyanis most száz esztendeje született.

A Különös házasság Méltusz József rendezésében május 13-án kezdődött.

ről színe. A korabeli társadalmat oly mesteri valóságérzékkel és iróniával ábrázoló Mikszáthnak ez a műve valódi korrajz, rendkívül érdekes és a mai szempontból is vonzó.

A prózai együttes idei utolsó bemutatója Davidoglu Mihail Bányászok című színműve. E pályadíjnyertes darab már a népi demokrácia életéből merített, s a szocialista realizmus eszközeivel megírt munka. Előkészítést a legnagyobb gonddal végzik. A darab rendezője és diszlektör Székely György, jelenleg a Zsvölgyében vannak, hogy a bányászvidék embereinek életét, problémáit, környezetüket tanulmányozzák. A Kovács Irén, Vilkovits Kató és Kallós József lesznek.

A CIGÁNYBÁRÓ LESZ
az Állami Magyar Opera ezidei utolsó bemutatója. Bár több darab áll bemutatásra készen, ezeket ősré halasztják, hogy a még hátralevő időt Strauss vígjátékjának szentelhessek.

A Cigánybárót jól ismeri a közönség, de sohasem látta operai rendezésben és sohasem hallotta szimfónikus letétben. A könnyű Strauss-muzsika így valósággal elbűvölő, s valóban vígjáték értékű. Nagy balettszámok tarkítják majd az előadást, melynek főszereplői a Kovács Irén, Vilkovits Kató és Kallós József lesznek.

Egy igaz ember története

A híján ember fekszik. A közönyös erdő él a maga életét körülötte. A fákon vihar száguld keresztül, köröskörül mindent birtokába vett a tél. Az ember alszik, vagy inkább aludt. Eörkület és nemeszizma van rajta; a szél tüszurásával bizgatja, de ájulása mély és nem ébred fel. A vihar suhogásába most hóropegás, törleszkedés és másféle kárma vegyül. Orosz medve baktat át az erdőn. Az a fajta, amelyik téli álmat nem alszik, mert változtatja szőrit. Csámposan odakullog az emberhez és megszagolja. Az alélt fölébred, römmilt, tágranyit szemekkel érzi a vadat maga felett. Halottnak teszi magát, de lassan, óvatosan zsebébe nyul, vállmagyors n kihuzza az ismétlépistolyát és lö. Négyet egymás után. A medve a hóra fordul, az embernek többre nem futja az erejéből. Aláttan zuhan a halálra tobzest medve mellé.

...A mozi hátsó sarkában még a film hangulatánál is vérfigyelmesebben, egy rémült gyerek, bömbölni kezd. A jelenet valóban hatalmasan feszült és filmszerű. A mi szívünk is megdobbant, nemcsak a gyermeké.

Innen kezdve a film végig izgalmas, lékeltő. Sodrától, művészi képköréből senki sem tud menekülni sem barát, sem ellenség. Az „Egy igaz ember története” Polevoj ma már világhírű regényéből filmesítették. A regény néhány esztendő alatt bejárta az egész világot. A siker mégsem a „bestsellerek” listán, hanem a „világsiker”-ben. Az „Egy igaz ember története” a folszabadulól kinn teremtő munkái éppenegy olvasás, mint akár Lengyelországban, vagy Csehországban. Hatása nem könnyű, hanem mély. Polevoj egészen fiatal szovjetíró. Újságtíróból lett novellairóvá, majd regényíróvá. Nagyszerű stiliszta, remek mesztvívő. Minden terében eleven, dráma a mag. Polevoj már a szovjetírók negyedik nemzedékéhez tartozik. Benedék samurái sincs már

a régi emberből. Ők: a szovjetrendszer megerősödött korszakában születtek. Ifjúkoruk az öt éves tervek és kollektivizálások lelkesítő, nehéz korszakában zajlott le. Maga Polevoj és a többiek. százazren és százazren résztvettek a nagy Honvédő Háboruban, visszaverték és Berlinig kergették az ellenséget.

Polevoj megfilmesített regénye és a film: a mindkét lábát amputált és mégis tovább küzdő szovjet pilótának állít örök en életet. Ez a pilóta nem kitalált alak. Nem is lehet. Létezik. Hősiesége sehol se patétikus. Reális és elhíhető erőtű Emberük: talpraállásáról, akaratáról, oddig is készíttető fímet, de mennyire tej van szőve ez a pilóta új, modern, szovjet vonásokkal. Mennyire ujszerű ez a film! Micsoda gyönyörű, erdei képek, rémült németekkel az erdőben! A szemüveg részket az orrukon. A szem ki akar ugrani! „Ki mint veti ágyát, úgy alussza álmat!” mondja a film egyik szereplője. Ilyenek lehetnek Napoleon seregei, visszavonulóban, Moszkva után. Ezekben az erdőben az ellenség csak vereséget szenvedhet! Jaj annak, aki megpróbálja ezt a népet!

Hány kitűnő mellékalkal bukkant föl a filmben! Csupa husvér alak. Hány igaz ember! És az egyik oktatja a másiknak az a harmadikból is igaz embert csinál, mert megvan benne a mag.

A roppant Szovjetunió minden sarkában filmstúdiók létesülnek. Egyre újabb, egyre jobb filmek születnek. A „Potemkin”-tól a „Sztáin taniótól”-ig és az „Egy igaz ember története”-ig hozta az ut. Egyre több rendező, filmfotográfus bukkant föl a Szovjetunióban. Idén huszikerült, nagy járáfímet, dobokt piactra. Ezek közül négy Sztáin-díjat kapott. Közük az egyik Sztáin-díjas az „Egy igaz ember története”, amely méltán arult világhírű.

SZILÁGYI ANDRÁS



A kínai felszabadító néphadsereg több Kuomintang-hadosztlályt semmisített meg és a városok egész sorát szabadította fel

PEJPING. — Rador Távirati Iroda jelenti Pejpingből: A Kuomintang hadsereg 5-ik hadosztálya Anawei-től délre csatlakozott a kínai felszabadító hadsereghez. Ez a hadosztály máris részt vesz a hadműveletekben és legutóbb felszabadította Singteh várost.

A felszabadító néphadsereg újabb hat hadosztályi szempontból fontos várost foglalt el. A hadműveletek során a Kuomintang 96-ik hadseregének egy ezredét és más alakulat 5 ezer emberét meg-

semmisítették.

A Jang-Ce arcvonalon a Kiang-Szi-tól északnyugat felé előretörő néphadsereg megsemmisítette a Kuomintang 68-ik hadseregét. A Poyang-tól keletre a néphadsereg felszabadította Loping várost.

Újabb jelentések szerint a néphadsereg felszabadította a Lung-hai vasutvonal mentén fekvő Tung-Csian és Yaosien városokat, valamint ettől a vasutvontól keletre fekvő Puceng és Fuping városokat.

A magyar kormány tiltakozó jegyzékét intézte a jugoszláv kormányhoz

BUDAPEST. (Rador.) — A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar kormány tiltakozó jegyzékét intézte a jugoszláv kormányhoz az április 25-én a magyar-jugoszláv határon meggyilkolt két magyar határőr ügyében.

A magyar kormány jegyzéke rámutat arra, hogy noha a két magyar határőr a magyar határvonalon belül tartózkodott, a jugoszláv őrök egyik csoportja fegyverrel és gépfegyverrel támadta meg őket.

A magyar kormány a jugoszláv határőrségnek ezt az eljárását gyilkosságnak minősíti és kéri a jugoszláv kormánytól a bűnösök megbüntetését.

A Rador Távirati Iroda budapesti jelentése szerint a Magyar Drogások Pártja központi napilapja a „Szabad Nép”, a magyar kormánynak a jugoszláv kormány-

hoz intézett erélyes jegyzékével kapcsolatban megállapítja, hogy nem egyszerű határincidensről, hanem aljas gyilkosságról van szó. A két magyar határőr annak a gyűlölködő propagandának esett áldozatul, melyet Jugoszlávia a Szovjetunió és a népi demokráciák államai ellen folytat.

A „Szabad Nép” a továbbiakban rámutat arra, hogy ennek a kettős gyilkosságnak értelmi szerzőit könnyen fel lehet ismerni. A kettős gyilkosság egybeesik a Tito-klükk sajtójának a Szovjetunió és a népi demokráciák elleni kampányával.

A „Szabad Nép” befejezésül hangsúlyozza, hogy azoknak, akik imperialista eszközökkel dolgoznak, nincsen okuk csodálkozni azon, ha a magyar nép éppen úgy szembefordul velük, mint az imperialistákkal.

Hasonló intézkedéseket fogantositottak Firenzében, Sienában, Bolognában és más városokban.

Az „Unita” című lap hangsúlyozza, hogy ez a törvénytelen intézkedés híven tükrözi vissza a kormány félelmét a szélsőkörüli tiltakozó mozgalommal szemben.

A Rador Távirati Iroda római jelentése szerint az olasz közlekedési minisztérium bejelentette, hogy július elsejétől kezdve a vasúti személyszállítás díjszabást 18. máig a teheráru szállítást 16 százalékkal felemeli.

A Rador római jelentése szerint az olasz vegyipari munkások sztrájkjához csatlakoztak a keresztény-demokrata szakszervezetekhez tartozó dolgozók is, noha ezeknek a szakszervezeteknek a vezetői megkísérelték, hogy távol-tartsák tagjaikat a sztrájkmozgalomtól.

Milánóban a sztrájkoló megállították az üzemeket és visszaverték a rendőrséget, amely megkísérelte, hogy a munkásokat erőszakkal eltávolítsa az épületekből.

Catanzaróban a munkanélküliek tüntetést rendeztek. A rendőrség megtámadta a tüntetőket. Husz munkást megsebesítettek, többet letartóztattak.

Római jelentés szerint az olasz pénzügyminisztérium 15 ezer tisztviselője tegnap 2 óra tizhatározati javaslatot nyújtott be az olasz parlamentbe, melyben követeli az „olasz szociális mozgalom” nevű újfasiszta szervezet felszámolását. Az Olasz Kommunista Párt ezt a követelést az alkotmány rendelkezéseinek értelmében tette meg, mely mint ismeretes, — megtiltja a fasiszta szervezetek létesítését.

A Rador Távirati Iroda újabb római jelentése szerint az Olasz Kommunista Párt parlamenti csoportja határozati javaslatot nyújtott be az olasz parlamentbe, melyben követeli az „olasz szociális mozgalom” nevű újfasiszta szervezet felszámolását. Az Olasz Kommunista Párt ezt a követelést az alkotmány rendelkezéseinek értelmében tette meg, mely mint ismeretes, — megtiltja a fasiszta szervezetek létesítését.

Az olasz nép tiltakozik az Atlanti-paktum ratifikálása ellen

Sztrájkok Olaszországban

RÓMA. (Rador.) — Az olasz népnek az Északatlanti Szerződés elleni erélyes fellépése egyre nagyobb arányokat ölt. Egész Olaszországban aláírástokat gyűjtenek arra a kiáltványra, amely az Északatlanti Szerződés ratifikálá-

A milánói rendőrség meg akarja félemlíteni a lakosságot és rendelkezést adott ki, amelyben megtiltja az aláírástokat gyűjtésén nyilvános helyeken, magánlakásokban és az üzemekben.

A szovjet sajtót nemcsak a szovjet nép, hanem az egész haladó világ szeretete veszi körül

KOLOZSVAR. — A Diákház választott disznóségének tagjai nagytermében Sztalin szavait idézi a román- és magyaryelvű felirat: „A sajtó a Párt legélesebb fegyvere.” A terem munkásokkal, falusikkal, diákokkal, értelmiségiekkel tele, akik lelkesen éltetik a szovjet sajtót, Sztalint és a Szovjetuniót, a béke örét.

A szovjet sajtót ünnepli május 5-én Kolozsvár. Az emelvényén az előadók: Lungu Ioan a „Lupta Ardealului” felelős szerkesztője, Gáll Ernő, az „Igazság” felelős szerkesztője és Csehi Gyula egyetemi tanár. Mellettük az ünnepség meg-

választott disznóségének tagjai: Heves Ferenc, Horia Marian, Deac Vasile, Al. Rosca, Balogh Edgár, Pitrovici Emil, Nagy István, Hutira Ervin és két Munkaéremmel kitüntetett élmunkás: Varga Mária és Nanovszky Béla.

Csehi Gyula egyetemi tanár nyitja meg az ünnepséget, méltatja a szovjet sajtó szerepét, majd üdvözlő a teremben megjelent külföldi újságíró vendégeket. A szovjet sajtó kolozsvári ünnepén megjelentek ugyanis az éppen itt tartózkodó norvég, csehszlovák és bolgár újságírók is.

mán Népköztársaság sajtójának szerepét és feladatait.

— A szovjet sajtó — mondotta — példaképe és iránymutatója a mi demokratikus sajtóknak. Sokat tanulunk módszereiből. Mi is imádjuk a terepre, s mi is igyekszünk elsajátítani a szovjet újságíróknak azt a mélyeséges felelősségérzetét, mellyel adataikat ellenőrzik és cikkeiket megírják. A bírálat és önbírálat szelleme is sokat fejlődött sajtóinkban, melynek élvonalbeli harcosa a Munkáspárt központi lapja a „Scanteia”.

Az imperialisták uszító sajtójának aljas mesterkedéseire tért ki ezután az előadó, s szembeállította a tröszt-sajtó megfizetett ügynökeivel a szovjet újságíró tisztát, harcosát, a népi és a világbékeért dolgozó alakját.

Előadását ezekkel a szavakkal fejezte be:

— A szovjet sajtót nemcsak a szovjet nép, hanem az egész haladó világ szeretete veszi körül.

A szovjet sajtó a világbéke védelmezője

Ioan Lungu ünnepi beszédében visszappillantást ad a most 37 éve alapított Pravda harcos múltjára. Kifejti a bolsevik sajtó hatalmas szerepét a forradalom előtti években, a forradalom alatt, majd a győzelem után az építésben vitt óriási jelentőségét. A lenini elvet követve a szovjet sajtó nemcsak kollektív agitátor, hanem kollektív szervező is, amelyet a dolgozó tömegeknek írnak, de maguk a tömegek is írják. A levelezők szerepéről szólva megemlíti az új munkamódszereket és a munka iránti új magatartás kialakításában a levelezők nagy szerepét. A szovjet sajtó mindig az igazságot írja, őszintén feltárja a hiányosságokat, tanít és nevel. Őrzi a békét, s az ő példáját követi a népi demokráciák sajtója, valamint az elnyomott nyugati demokráta sajtó. Ezzel szemben a kapitalista sajtó, mely a trösztök kezében van, tudatosan hazugságokat terjeszt és háborús pánikot idéz elő gazdái, a milliomosok érdekében.

— A szovjet sajtó — fejezte be az

előadó — megmagyarázza és elemzi a háború okait. Segíti a kommunista építést, leleplezi a háborús uszítókat és szilárd bástyája a béke megvédésének.

A SZOVJET SAJTÓ A MI SAJTÓNK PÉLDÁKEPE

Gáll Ernő, az „Igazság” felelős szerkesztője a Szovjetunió egyik fegyvernemének nevezi a szovjet sajtót, melynek olyan fegyverkövetesei voltak, mint Lenin és Sztalin. A szovjet sajtó, mint hangsúlyozza, öntudatosan hirdeti pártszerepét. Buzdít, mozgósít, jelenleg az építésre, az Ötéves Tervnek négy év alatt megvalósítására. Harcos cikkei, nagy publicisták, mint Ehrenburg vagy Zaslavszki — leleplezik a háborús uszítókat és a béke frontjának első vonalában küzdenek. A haladó emberiség e sajtója a béke megvédéséért küzd.

Ezután Gáll Ernő megemlíti Rautu Leonte most egy éve megjelent cikkét, melyben körvonalazza a Ro-

Újabb büszkeségeink

A tavaszra ébredt természet ünnepi köntösben köszöntötte a dolgozók nemzetközi szolidaritásának napját és a végelethatatlan sorokban felvonuló kétkézi és szellemi munkások szívét örömmel töltötte el, bízalom a világ megújulásáért, a népek boldog tava-zaért, a szocializmusért vívott harcuk biztos győzelmében.

A Munka Érdemrendjével kitüntetett élmunkások mellett ott meneteltek a május elseje tiszteletére indított szocialista munkaversenyekben kitűnt és a Munkaéremmel jutalmazott dolgozók is. A Munkaérem kitüntetést május elseje előtt létesítették azok részére, akik a normák állandó és jelentős túlszárnyalásával ki-válnak a termelésben, akik a munka termelékenységének fokozá-sát eredményező új munkamódszereket vezetnek be, anyag- és nyersanyagmegtakarítást érnek el és gondját viselik a gépeknek és szerszámoknak, résztvesznek az új káderek kiképzésében. Kitüntetést kapnak a tudományos, kulturális és művészi munkában érdemeiket szerzett dolgozók is, vagy azok, akik harcolnak a bü-rokrácia ellen és hozzájárulnak az intézmények és vállalatok ügymenetének jó megszervezéséhez. A kivételes munkateljesítmé-nyeket továbbra is a Munka Érdemrendje kitüntetéssel juti-mazzák.

Az új kitüntetés létesítésével a dolgozók állama megjutalmazza azokat, akik a szocializmust építik. A munkásosztály élcsapatá-nak, a Román Munkáspártnak és népi demokratikus kormányunk-nak erkölcsi elismerését jelent az új kitüntetés, amelyet a dolgo-zóknak a különböző munkahelyeken végzett tevékenységükért ad-nak. Ezeknek a dolgozóknak munkája és hatalmas erőfeszítése buzdítólag hat azokra, akik a termelésben eddig még nem értek el olyan teljesítményt, amelyre ilyen magas elismerést érdemel-tek volna ki. Munkájuk eredményeként több vas, több acél, több szén, több ruhaanyag és lábbeli jut el a dolgozó tömegekhez, a gyárakba pedig több gép és több nyersanyag jut el, hogy hozzá-járuljon a szocialista ipar további fejlődéséhez.

Május elseje ünnepe az ország minden részében több ezer szellemi és kétkézi dolgozó kapta meg a Munkaéremet. A kitün-tezt dolgozók között voltak ifjak és öregek, férfiak és nők, mun-kások, technikusok, mérnökök, írók, művészek, újságírók, olya-nok, akik munkájukért megérdemelték ezt a magas kitüntetést. A kitüntetett dolgozókat az egész ország dolgozóinak szeretete és határtalan ragaszkodása veszi körül.

A munka államának megbecsülését jelképező kitüntetés azok részére, akik azt megkapták, új erőt és új lelkesedést jelent ab-ban a hatalmas harcban, amelyet jobb és boldogabb életünk je-lentő első Állami Tervünk teljesítése és túlszárnyalása jelent. A Munkaérem azonban kötelezettségeket is ró azokra, akik azt meg-kapták. Kötelességük tanítani, támogatni és felvilágosítani azo-kat, akikkel együtt dolgoznak, hogy őket is felemeljék arra a szín-vonalra, amelyért a kitüntetés kiérdemelték. Nem szabad elfe-lejteniük, hogy a sikert annak köszönhetik, hogy munkájukban segítségükre voltak többi munkatársaik, a tapasztalatcsere által pedig megismerhették a munka hőseinek, az élmunkásoknak munkamódszerét.

Még több Munkaéremmel és a Munka Érdemrendjével kitün-tetett dolgozóra van szükségünk, mert azokkal a munkásokkal, aki kállandóan, jelentős mértékben túlszárnyalják normájukat és emelik a munka termelékenységét, nagyobb lesz a szocializmus öntudatos építőinek száma és így hamarabb juthatunk el a szocia-lizmushoz, a jobb és boldogabb életet jelentő új társadalmi ren-dhez.

gy. d.

A négy nagyhatalom képviselői megegyezésre jutottak a berlini kérdésben

MOSZKVA — A Rador jelenti: tett összes korlátozások költsönös megszüntetésére.

Az Associated Press jelentése szerint az Egyesült Államok egyik szóvivője bejelentette, hogy a négy nagyhatalom megbízottai megvizsgálták a berlini helyzettel kapcsolatos összes kérdéseket. A fontosabb kérdésekben megegye-zésre jutottak. Egyes részletkérdések megtárgyalására folyamato-van, azonban biztosra vehető, hogy sikerült megegyezésre jut-niok a Németországban beveze-

Az Associated Press jelentése szerint a külügyminiszterek ta-nácskozására fognak összeülni. A külügyminiszterek tanácsa megvizsgálja Németország kérdé-sét és a berlini helyzettel kapcso-latos problémákat, valamint a pénz kérdését is. A nyilatkozat szerint a négy nagyhatalom kép-viselői remélik, hogy a többi rész-leges kérdést is rövid időn belül rendezik.

Az imperialisták Franco Spanyolországát is be akarják kapcsolni az Atlanti-paktumba

OTTAWA (Rador) — A TASS te a madridi kormányt, hogy megindítják a tárgyalásokat a Ki-nai konzulja sajtónyilatkozatát viteli és Behozatali Bank által adott Kanadában. Kijelentette, nyugtandó közvetlen kölcsönről.

hogy a közeljövőben Spanyolor-szág is belép azoknak az orszá-goknak a sorába, amelyek aláír-ták az Északatlanti-szerződést.

A Rador Távirati Iroda wa-shingtoni jelentése szerint Mac Dermott, az Egyesült Államok külügyminisztériumának szóvivő-je, a legutóbbi sajtótudósításán válaszolt az újságíróknak arra a kérdésére, hogy megfelelő-e a va-lóságoknak az a híresztelés, melyek szerint nem lehetetlen, hogy Franco Spanyolországát kölcsönül kapjon az Egyesült Államok kor-mányától.

Az amerikai külügyminisztérium a jelen pillanatban még nem tartja „kifizetődő üzletnek” a Franco Spanyolországának nyuj-tandó kölcsönöket.

Az azonban elismerte, hogy az amerikai adózók előtt, hogy nyil-tan támogatják Franco fasiszta-uralmát.

A „Popolo” című olasz lap mad-ridi jelentése szerint, Olaszország, Anglia, Franciaország, Belgium és Svájc nagybősszegű kölcsö-nöket ajánlottak fel Franco Spa-nyolországának. Az olasz lap hangsúlyozza, hogy ezek az orszá-gok a kölcsönt nem saját állam-pénztárukból folyósítják, hanem az amerikai Import-Export Bank dollarban bocsátja rendelkezésükre.

Az amerikai imperialista kölc-sönfinanszírozás kísérletéről van szó, mellyel el akarják titkolni az amerikai adózók előtt, hogy nyil-tan támogatják Franco fasiszta-uralmát.

Hírek

VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség: Szabadság-tér 22., II. emelet. Telefon: 15-35.

Lapfőlapadonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.

Felelős szerkesztő: LAZÁR JÓZSEF

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.

A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411-1949. társaság sz. alatt.

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk számla: 40.625.

Fekete kabát, piros gomb

„Előbb a fekete kabátot vetettük le. Szürkét vettünk fel. De beláttuk, hogy ez sem segít. Ne beszéljen, maga nem kajántói — ripakodott rám a kolozsvári piacon egy asszony. — Ismerem én magukat, jól látom az ingén, hogy piros gombot visel. Mit volt mit tenni, hazajöttem a piacról, s azt mondtam az asszonynak, szedje le a piros gombot az ingéimről. Én piros gombos ingben nem viszek többet tejet a kolozsvári piacra. Nem szégyenkezem többet.”

Igy panaszkodott minap az egyik kajántól szegényföldműves. Elmondotta, hogy a mérai vajkirályok és vízesteselek gazembersége miatt, akiket úgy ismernek már a kolozsvári piacon, mint a rossz pénz, a kajántókat sem képesek eladni a tejet. Szerencsétlenségükre ugyanis a kajántókat is fekete kabátot és piros gombos inget viselnek, mint a méraiak. És természetesen ők is falusiak. A kolozsváriak pedig a fekete kabátos és piros inggombos falusiak feltűnését méraiak látnak s félnek tőle, mint a tüztől.

Hát ezért cserélték kabátot a kajántókat, ezért varrnak most új gombokat a kajántói ingekre az asszonyok.

Igaz ugyan, ettől még a kajántói kulák, aki épp úgy vizezi a tejet, mint a mérai, semmivel sem lesz jobb. Mi azt hisszük, hogy itt nem a fekete kabát és a piros gomb levágása segít. Valami egyéb. Mégpedig a kajántói és mérai becsületes dolgozó földművesek küzdelme a kajántói és mérai kulákok ellen. A becsületet és a hitelt csakis ezzel a kemény osztályharccal lehet helyreállítani.

A piros gomb és a fekete kabát mindenesetre tanulságos mind a méraiak, mint a kajántókat részére. (—ég.)

ELŐFIZETŐINK FIGYELMÉBE!

Felhívjuk előfizetőink figyelmét arra, hogy hátralékos, valamint esedékes előfizetési díjaikat az egyidejűleg kiküldött csekk alapján címünkre mielőbb beküldeni szíveskedjenek.

VILÁGOSSÁG KIADÓ-HIVATALA.

A COMCAR IGAZGATÓSÁGA KÖZLI KOLOSZVÁR DOLGOZÓIVAL, hogy május 6-tól kezdődően a Comcar valamennyi üzletében a hét minden napján friss bárányhúst árul. A hus ára jegyre 70 lej és szabadon 100 lej.

ÁLLANDÓ ÉJJELE-NAPPALI SZOLGÁLATOT TART Brassóban a Népköztársaság-utca 27. sz. alatt létesített állami központi gyógyszerár.

TELEFONVONALAT ÉPÍTENEK a háromszéki megyei Ifakfalva dolgozói. A vonalat a 12 kilométerre fekvő Kézdivásárhelyről vezetik. A munkálatoknál a közseg dolgozói önkéntes munkával vesznek részt.

BEFEJEZTÉK A SZALONTAI CSATORNÁT. A Sebes-Körös vize a csatorna első 6 kilométeres szakaszát elegendő vízmennyiséggel rövid idő alatt megtöltötte.

Tovább tart a meleg

Az időjárás helyzettől tegnap jelzett átalakulása teljessé vált. Az Atlanti-Oceánon északnyugati szél lett urr, mely hűvös légtömegekkel és esők, záporok kíséretében elárasztotta a Brit-szigeteket és Franciaországot, míg a szárazföld középső és délkeleti vidékein a Földközi-tenger felől nagy erővel beáramló meleg tégtömegek miatt továbbra is száraz az idő.

Erdélyben tegnap megélenkült, helyenként erőssé vált a meleg déli szél; emiatt és a zavartalan napsütés következtében a hőmérséklet mindenütt megközelítette vagy elérte a hőcserét jelentő 30 fokot. Kolozsváron 28 fokot mértek, a légnymás 760 mm., alif változott.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS SZOMBAT DÉLIG:

Napközben élénk délkeleti, déli szél, pénteken kevés felhő, száraz, igen meleg idő. Szombaton a napigati mennyiségben erősebb felhősítés, helyenként kisebb záporok, erőteljes zivatar lehet. Ezen a vidéken a meleg szombaton kisebb mértékű, Erdély déli részén tovább tart.

A kolozsmegyei ifjak

Ezt végezték egy hónap alatt

KOLOZSVÁR. — Az Ifjumunkás Szövetség megyei bizottsága összehívta az április havi tevékenységének összegzéséről szóló jelentést. A hónap folyamán az ifjak nagyarányú önkéntes munkálatokban vettek részt. Amint a jelentésből is kitűnik, e nagyarányú munkálatokban a megye valamennyi községében számos ifju kapcsolódott be.

A palántauttetési munkálatokban 14.400 lej. Utjavítási munkálatokban 61 ifju 18.000 lej értékkel részt és 11.051 munkaóra alatt 90 ezer palántát ültettek el. Munkájuk pénzületi értéke 220.400 lej. Az Ifjumunkás Szövetség székházainak javításánál, valamint egyes épületek lebontásánál 151 ifju munkálkodott. Önkéntes munkájuknak eredménye 1652 munkaóra, melynek értéke 14.400 lej.

Összeírják a 3-21 éves ifjakat

KOLOZSVÁR. — A Központi Statisztikai Hivatal egyetértésben a közoktatásügyi miniszteriummal, a közoktatás hosszabb időre terjedő tervszerűsítése céljából május hó 8-án, a 3-21 éves ifjakat és lányokat összeírja. E célból május 8-án az összes családfők kötelesek otthonukban tartózkodni, hogy az összeíró közegeknek a szükséges adatokat szolgáltatni tudják. Az összeírók a helybeli tantestületi tagok közül jelölik ki és mindnyájukat igazolvánnyal látják el.

A vetési csatába is számos ifju kapcsolódott be. Hadiözvegyeknek és szegényparasztoknak segédkeztek a szántási és vetési munkálatoknál. 218 ifju 15.200 lej értékben 1476 munkaórát dolgozott. Fák tisztításánál 120 munkaórával 68 ifju vett részt. Munkájuk eredménye: 1500 lej értékben 518 fát tisztítottak meg. A megyében az ifjak öt futballpályát építettek. Ebben a munkában 346 ifju 2249 munkaórát dolgozott. Munkájuk értéke 24.950 lej.

Világosság sport

Atlétika, torna, röp- és kézilabda

Ebben a négy sportágban rendezik meg az „Ifjumunkás Kupa” ezévi küzdelmeit

KOLOZSVÁR. — Egy néhány nap múlva országsszerte megkezdődnek az „Ifjumunkás Kupa” ezévi küzdelmei. Az első forduló május 15 és 29-ike között rendezik meg, amelyre a kolozsvári Ifjumunkás Szövetség, az OSP-vel és a Szaktanács vezetésével karöltve, már minden előkészületet megtett.

Pénteken és szombaton kilenc közseg: Bánffyújnyad, Mócs, Egeres, Hidalmás, Gyalu, Sármas, Szamosfalva, Barsa és Kalota női és férfi ifjumunkás kiküldöttjei jönnek Kolozsvárra, hogy az atlétikai, torna, röp- és kézilabda kerületektől megkapják a szükséges utasításokat az „Ifjusági Kupa” május 15-iki fordulójának megrendezésére

rendkívüli értekezletet tart, amelyen résztvesznek az összes járási kiküldöttek, továbbá a gyárak, üzemek, iskolák és egyetemek ifjusági képviselői is.

Szombaton este 7 órakor az OSP helyiségében a sajtó-propaganda felelősök tartanak értekezletet, később az Ifjusági Kupa ezévi küzdelmeire, amelyen minden 14-25 év közötti ifjumunkás leány és fiú résztvehet.

Borzalmas repülőszerecséltetésben elpusztult

a világ egyik legjobb labdarugó csapatának, a Torinónak 18 játékos

BUDAPEST. — csütörtökre virradó éjjel került nyilvánosságra az a hír, hogy a Torino labdarugó csapatot, amely az utóbbi napokban Portugáliában portyázott, hazatérés közben halálos repülőszerecséltetés érte.

Ez a hír világszerte nagy megdöbbenést keltett sportkörökben. A Torino csapatában több magyar nemzetiségű játékos is szerepelt a labdarugó bajnokságok küzdelmeiben és az együttes edzője is magyar nemzetiségű volt, Berkessy Jenő. Az utasszállító gép, amelyben a Torino labdarugó csapatán kívül összesen 32-en voltak, a jelentések szerint olasz területen a rossz látási viszonyok következtében egy dombon álló templom csúcsának ütközött és lezuhant. Összes utasai meghaltak. Az áldozatok névsorát még nem közölték.

FALVAK SPORTJA

Az aranyos-torda-megyei Várseért a község előjáróit illeti dícséret Hadrév községben atlétikai versenyt rendeztek, melyen 140 dolgos földműves ifju vett részt.

Eredmények: 800 m. futás. 1. Bartha András. 1. Vargyas Piroska. 2. Korondi 2000 m. futás. 1. Szászfekete Gizella. 3. Moldovan Mária. Fiúk. György. 2. Bartha András. Sulytyén József 10.30 m. Sulydobás (20 éves felül): 1. Pantea Valer (20 éves felül): 1. Pantea Valer és magyar ifjak együttese ének és szavalat számokkal egészítették ki.

A verseny sikeres megrendezésére. A verseny sikeres megrendezésére. A verseny sikeres megrendezésére.

A KOLOSZVÁRI

MNSz hírei:

Május 6-án, pénteken este 7 órakor szervező, közművelődési, népművelési, sajtó-propaganda és adminisztrációs rezortiluk a Molotov-utca 16. szám alatti székházban.

Május 7-én, szombaton délután fél 6 órakor I. kerületi vezetőség ülés a Józsa Béla-utca 23. szám alatti állami iskolai termében.

Este 7 órakor I. kerületi szervezői gyűlés a Molotov-utca 16. szám alatti székházban.

Sport híradó

KOLOZSVÁR ÜKÖLVÍVÓ VÁLOGATÓTTJA

vasárnap délelőtt Nagyváradon szerepel a város válogatottja ellen. A csapatot a Dermata, CFR, Vasas és a Hadsereg versenyzőiből állították össze.

A RÖPLABDA BAJNOKSÁGOK

küzdelmei vasárnap délelőtt Kolozsváron is megkezdődnek a Gh. Gheorghiu-Dej sporttelepen. A bajnokságokon a KESE, CFR, Dohánygyár, Vasas és a Közalkalmazottak csapatain kívül a kolozsvári, szamosfalvi és a szászfenesi Hadsereg és a középiskolák csapatai is résztvesznek.

A KERÜLETI LABDARUGÓ BAJNOKSÁGOK

csütörtökön délután három mérkőzést játszottak le Kolozsváron. A Dinamo 5:1 (3:1) arányban győzött a Textila ellen, a KKASÉ pedig 3:1 (3:0) arányban győzte le a Sanitást. A Vasas csapata nem jelent meg a Hadsereg elleni mérkőzésen, melyet a katonacsapat nyert meg játékos nélkül 3:0 arányban.

JÓVÁHAGYTA A MAGYAR-CSEHSZLOVÁK KERESKEDELMI EGYESZMÉNYT. A csehszlovák minisztertanács keddi ülésén jóváhagyta a csehszlovák köztársaság és a magyar köztársaság között létrejött és április 23-án Prágában aláírt kereskedelmi egyezményt.

ÚJÍTÁST VEZETÉK BE AZ UJARADI ÁLLAMI GAZDASÁG DOLGOZÓI. Egy traktorhoz három vetőgépet szerelnek. Ily módon két traktor és a hozzá szükséges személyzet nélkülözésével dolgozik egyszerre három vetőgép.

ÖTVENHÉT TEMESVÁRI MUNKÁST küld pihenőszabadságra az egészségügyi miniszterium május elsőjétől. A munkások 18 napig, pihenőotthonokban nyaralnak, ahol ellátásukról és megfelelő orvosi kezelésről gondoskodnak.

KI AKARTA JÁTSZANI AZ ÁLLAMOSÍTÁSI RENDELETET? Bertalan Áron korondi fazakas és nagybirtokos. Száz hold birtokon gazdálkodott és műhelyében állandóan 20 munkást foglalkoztatott. Az államosítás előtt egész vasuti kocsiégyezményt rendelt. Az államosítástól letagadta. Egy évi börtönbüntetéssel és 100 ezer lej kártérítéssel sújtották.

KÉNYSZERMUNKÁRA ÍTELTEK EGY KOMMUNISTA JAPÁN ÚJ-SÁGHIROT. Az oszakai amerikai katonai körényszék két évi kényszer munkára ítélte Nakamura kommunistá újságíró, mert rámutatott arra, hogy a japán kormány politikai okokból halogatta a Szovjetunióban levő japán hadifoglyok hazahozatalát.

Erősödik a szilágymegyei MNSz

Fokozzák a harcot a kulákság korlátozására és a népbutító szekták ellen

ZLÁH — A komoly fejlődés és szervezeti élet számottevő erősödése jellemzi a Magyar Népi Szövetség szilágymegyei szervezetének jó munkáját. Ezt a fejlődést legjobban a számok tükrében lehet nyomon követni.

A szilágymegyei MNSz a tisztújító választások megejtésekor 114 szervezettel rendelkezett. A helyi szervezetek száma májusig kétfelv emelkedett. A múlt év októberében 19.651, ez év januárjában már 23.668, márciusban 26.980 és áprilisban pedig 27.847 a megye területén a bányai díjakat rendszeresen fizető MNSz tagok száma.

Áprilisban, a Román Munkáspárt Központi Bizottságának a parasztkérdésben hozott nagyjelentőségű határozatának feldolgozását a MNSz járási értekezleteken végezték. A határozat iránti nagyfokú érdeklődést és az értekezletek jó beszerzését jelzi az, hogy 116 MNSz szervezetből 113 képviseltette magát és a határozatot feldolgozó értekezlete-

ken összesen 325 taggal vett részt. Ugyancsak áprilisban, a vezetőségi értekezleten kívül, a szilágymegyei MNSz 170 szervezőbizottsági és 110 taggyűlést tartott.

Komoly és jelentőségű munkát végeztek megyszerte a MNSz szervezetek a vetési tervet előkészítő és az azt végrehajtó ellenőrző munkában. A MNSz 21 megyei irányító és 1417 utcafelelős bevonásával a dolgozó magyarság tömegeit felvilágosító munkával a vetési munkálatokban való versenyzerű szellem kialakítására sikeresen mozgósította.

Szervezeteinknek állandó munkát ad többek közt az is, hogy sorainkat a befurakodott osztályellenségétől megtisztítsuk — mondotta Dán Sándor megyei elnök és rögtön ismertette is, hogy a lezajlott taggyűlésen 79 olyan egyént zártak ki a szervezetből, akik népellenséges magatartásukkal gátolják a demokratikus fejlődést. A kizártak között volt földbirtokosok, ügyvédek, nagygazdák, spekuláló kereskedők és népellenséges papok neveivel találkozunk.

KULTURÁVAL A SZEKTÁK ELLEN

Szervezeti munkánkat nagyban megnehezítik — ismertette a menesztéseket Sipos Gábor szervező tisztes és helyettese, Budai Ferenc — a szaporodo szekták. Nem véletlen, hogy a megye legnehezebben megközelíthető részain ott, ahol a legnagyobb az analfabéták száma, ők fel fejték a szekták.

Késztelen, hogy a tudatlanság a szekták és a vallási tévhitnek legkedvezőbb táptalaja, éppen ezért, a felvilágosító munkában is komoly erőszaktekret tesz a szilágymegyei MNSz, mert — mint Szücs András közművelődési és Schweiger László sajtófelelős az adatokat felsorolja — kiderül, hogy 116 községből, ahol MNSz szervezet van, 80-ban tevékenyen működnek a kulturothonok. Negyven önérejelelő már rádiót is szerzett magának. A MNSz népművelési osztálya a kulturothonokban 150 előadást rendezett és összesen 142.939 lej értékű politikai felvilágosító, nevelő és a népszerű tudományt terjesztő füzetet juttatott el a falusi szervezeteken keresztül a falvak dolgozóihoz.

ÖNKÉNTES MUNKA 1 MILLIÓ ÉRTÉKBEN

Ugyancsak figyelemreméltó eredmény az is, hogy két hónap alatt a MNSz szervezetek — a Román Munkáspárt irányításával — a főbbi demokratikus tömegszerve-

zetekkel együttesen olyan eredménnyel mozgósították a tavasz tömegeit, hogy azok több mint 1 millió lej értékű önkéntes munkát végeztek el.

Természetesen, a legteljesebb munka mellett is vannak hiányosságok — állapítja meg a szervezeti életre vonatkozó részletes beszámoló után Dán Sándor megyei elnök. — Igy többek kö-

zött hiányosságoknak kell betudnunk azt, hogy munkatervünk még nem tudtuk teljes mértékben megvalósítani, sem a megyei, sem falusi szervezeteknél. Falusi szervezetek rendkívül nehezen küldenek be irásbeli jelentéseket és igen sok helyen még nem ismerik fel oly határozott élességgel az osztályharc jelenségeit, mint az kívánatos lenne. Azonban azért dolgozunk, hogy munkáikat állandóan javítsuk és reméljük, hogy a legközelebbi időben már lényegesen kevesebb hiányosságot kell majd számbavennünk, hogy azok felszámolására is sort kerítsünk.

Volt miért sirnia Szatmáry brádi vendéglősnek

BRÁD. — (Levelezőnk írja.) A brádi milíciának már régebben tudomására jutott, hogy Szatmáry Samu vendéglős nagymennyiségű élelmiszert halmozott fel a lakásán. Hosszas és alapos megfigyelés után végül házkutatást tartottak a vendéglősnel.

A házkutatás során 550 kiló lisztet, nagymennyiségű bejelentetlen bort, bélyegezetlen kártyát, ugyancsak nagymennyiségű vágott dohányt találtak ládába elrejtve és óriási összegű pénzt. A pénzből az ital és a dohány után nyomban ki-

is fizették vele az adóhivatalnak a 18 ezer lej bírságot. Jellemző az esetre, hogy Szatmáry Samu vendéglős állandóan a rossz üzletmenetéről beszélt és demokratikus rendszerünket ócsárolta, amely megöli a kereskedőket, pénztelenségről panaszkodott, valahányszor gyűjtési ívvel, vagy tagsági díjért jelentkezett nála, s majdnem könyvet között adott 10 vagy 20 lejt. Szabotázsvétségért megindult volna az eljárás.

CSONGRÁDY ISTVÁN

Érábrányból jelentik...

ERÁBRÁNY (Levelezőnk írja) — Május elseje tiszteletére Érábrány dolgozó földművesei nagy lendülettel igyekeztek befejezni a tavaszi vetési munkálatokat. A Román Munkáspárt helyi szervezete irányításával és a tömegszervezetek segítségével igyekeztek sikert koronázni. Május elsejére 100 százalékban sikerült befejezni a munkát.

A tavaszi vetési munkálatokban alapos felvilágosító munkával és mozgósítással Cimbula György, Rácz József és ifj. Nagy József körzetfelelősök tüntek ki. Fáradhatatlanul járták az egyes földműveseket, ellenőrizték a

munkát és sietteték a késlekedőket. A szomszédos felelősök közül Lukács József és Kincses József tüntek ki alapos munkájukkal. A vetést elsőknek Lukács József, Lábó György és Miron Gábor végezték el.

A Demokrata Nők Szövetségének helyi szervezete ugyancsak Május 1 tiszteletére a község által rendelkezésre bocsátott egy hold területen végzett zöldségtermesztést. Az ifjuság pedig rohammunkával kitakarította, rendezte a már régóta tervbevetett kulturtermet a kulturáladások céljára.

DEBRECENI ERZSÉBET

Igy ünnepelt Bonchida

Munkaéremmel tüntették ki Bonis Ottó traktoristát

BONCHIDA. — (Levelezőnk írja): A Május elseji ünnepségek előkészítését és megrendezését versenyyszerűen végezték Bonchida román és magyar dolgozói. Április 28-án a helybeli traktorállomás vezetői kezdeményezésére gyűlésre ültek össze a bonchidai demokratikus szervezetek és intézmények kiküldöttei, hogy megbeszéljék a május elseji ünnepségeket. A gyűlésen kimondották, hogy az ünnepség megrendezésében versenyre kelnek Apathidával és Választalal. De az egyes intézmények és a demokratikus szervezetek is versenyre hívták ki egymást: ki veszi ki részét szomban a május elseji ünnepségeken.

A versenyt a bonchidai állami románnyelvű iskola nyerte, de igen szép munkát végeztek a többi szervezetek és intézmények is. Az ünnepség reggel 8 órakor kezdődött, amikor a falu népe zeneszóval vonult fel a traktorállomás parkjába, az ünnepség színhelyére.

Az egybegyűlt tömeg előtt Suleu Vasile mérnök ismertette a Román Munkáspárt részéről a május elseji ünnepségek jelentőségét, majd magyar nyelven Berki Sándor, a MNSz helyi alelnöke mondott beszédet. Utána az iskolagyermek szavalatai, énekszámok és a falusi ifjuság vidám népi táncai és zeneszámok következtek.

A május elseje tiszteletére végzett munkában a következők tüntek ki: Bonis Ottó az állami traktorállomás traktoristája, akit munkaéremmel tüntettek ki, Calatean Ioan és Tamás György dolgozó földművesek, akik a tavaszi vetési kampányban végeztek kimagasló teljesítményt, és végül Ifju Póka

Márton, Szakács János, idős Szakács József, Szakács Mihály, Póka András, Losonczy Máté és ifjú Losonczy Márton, akik 70 órát dolgozva önkéntesen, teljesen újjáépítették egy hidat.

A munkában kitünteteket az egybegyűlt lelkesen ünnepelték.

Az ez évi május elseji ünnepségek, melyet románok és magyarok jó egyetértésben ünnepeltek, felejthetetlenül szép emlékek a bonchidai dolgozóknak és diákseregére válik a helyi demokratikus szervezeteknek.

B. S.

A dési zsidó és magyar dolgozók a két nép testvériségéért

DES. — (Levelezőnk írja.) A faszizmus leggonoszabb mérgei közé tartozott a népek közötti gyűlölet elhíntése. Népi demokráciánk hadat üzent ennek a gyűlöletnek, zászlajára tüzte az együttálló népek békéjét és testvéri együttműködését.

Ez a testvéri együttműködés nyilvánult meg legutóbb Désen, a Magyar Népi Szövetség és a Demokrata Zsidó Bizottság szamosmegyei szervezeteinek közös műsoros ünnepségén. A Magyar Népi Szövetség nagytermében megrendezett ünnepségen igen nagy tömegben jelent meg a város dolgozó magyarsága és a dolgozó zsidóság, ugyanarra, hogy el sem férték a nagy befogadóképességű teremben Az ünnepségen Mihálfi Pál, a Demokrata Zsidó Bizottság kulturfelelőse románnyelvű, majd Vincze Márton, a Magyar Népi Szövetség részéről magyar nyelvű megnyitóbeszédben szegtek le, hogy a közös rendezvény, a dési zsidóság és magyarság testvéri megnyilvánulása, a Román Munkáspárt harcnak és demokratikus nemzetiségi politikájának köszönhető.

A megnyitóbeszédek után háromórás műsor következett román, magyar és jiddis számokkal. A Demokrata Zsidó Bizottság énekklara Galau Ioan karnagy vezetésével román és héber dalokat adott elő, utána az „Ocskó Teréz” című egyfelvonásos bemutatására került sor. A Magyar Népi Szövetség műkedvelő csoportja a „Krumpliszárcska” című darabot adta elő, majd orosz, román és magyar népi táncok következtek a MNSz és DZSb táncportjainak előadásában. Berger Mindu és Eisekovits Mihály jiddis, Rákosi Albert magyar népdalokat énekelt. Kieselstein Ella, Győrffi Sándor és Szénási Pál verseket szavalt.

A nagyszerű előadást tánc követte.

A két nép barátságát nagymértékben szolgáló közös kulturális rendezvény egyetlen fogyatékossága talán a közös műsorok hiánya, valamint az előadás bizonyos foku vonatottsága, amit a gondosabb rendezéssel ki lehetett volna küszöbölni.

N. P.

92.13 százalékban végezték el a vetést Kolozs megyében

Szombatig befejeződik a vetési csata

KOLOZSVÁR — Az utóbbi napokban Kolozs megye dolgozó földművesei a megyei vetési bizottság hathatós közreműködésével erőteljesen fokozták a tavaszi vetési munkálatokat. Ennek köszönhető, hogy május első öt napjában, noha két nap ünnep volt, jelentős mértékben sikerült megközelíteni a vetési terv befejezését. A május 5-i jelentések szerint a megye területén 92.13 százalékban végezték el a munkálatokat.

Részletes eredmények a következők: tavaszüzemből 4169 hektárt, rozsából 401, kukoricából 37 ezer 896, zabból 10.098, lucernából 1296, lóheréből 1162.40, búzából 3732, takarmányrépből 37, magrépből 11.83, csalamádéből 1243.90, különféle takarmányokból 4583.95, napraforgóból

3729, szójából 27, mákból 17.74, krumpliból 3228, babból 445, hagymából 314.53, káposztából 57.27, különféle zöldségekből 1114.15, kenderből 1893, lenből 85.14, cukorrépből 846.29, gyöngy-növényekből 4.50, dinnyéből 52 hektárt vetettek. A bevetett területek nagysága tehát 86.092.14 hektár. Ez annyit jelent, hogy május 5-ig Kolozs megyében 92.13 százalékban teljesült a vetési terv.

A járáások szerint a következőképpen fest a végzett munka: Először a hidalmási járás, mely 106.10 százalékban teljesítette május 5-ig a vetési tervet, második az apahidai járás 96.94, harmadik a sármási 94.64, negyedik az egeresi 93.73, ötödik a borsói 92.59, hatodik a mocsói 91.83, hetedik a gyulai 87.28, nyolcadik a kalotai 83.19, míg kilencedik a kolozsvári járás 80.75 százalékos eredménnyel.

A kolozsvári járás százalékos kimutatása nem fedti a valóságot. Ennek magyarázata az, hogy a kolozsvári járás vésterülete az előírászatban körülbelül 2000 hektárral nagyobb a valóságostól. A különbség a helytelen statisztikai kimutatásokból adódik. A valóságos helyzet felülvizsgálására azonban csak később kerülhet sor, így a kimutatásban még mindig szerepel ez a többlet. A realis vetési eredmény a kolozsvári járásban körülbelül 92 százalék.

Tekintettel a meggyorsult vetési munkálatokra, valamint arra, hogy a hegyes járásokban is zavartalanul folyik a munka, minden remény megvan arra, hogy e hét szombatig, tehát 8-ig Kolozs megyében is befejeződjék a vetési csata.

A bizalom fokozott munkára kötelez

Ugrásszerűen emelkedett az elmúlt két hónapban a Földmunkás Szakszervezet tagjainak száma Torda-Aranyos megyében — jelentette minap tudósítónk. Csúpan a topánfalvi járásban 2507 új tag jelentkezett ebben az időszakban a Földmunkás Szakszervezetbe. Hasonló hírek érkeznek az ország más részeiből is.

Késztelen tény, hogy ezek a jelentések lényegében arról tanuskodnak, hogy a falvak szegény parasztsága, a falusi félfroletár tömegek bizalma napról-napra fokozódik harcos demokratikus szervezete iránt. A tudósító például a megyei Földmunkás Szakszervezet munkájáról beszámolvva azt is megemlíti, hogy 181 munkakonfliktus elintézésével a Szakszervezet közel félmillió lej törvényesen járó illetmény megfizetésére tudta kötelezni két hónap alatt a munkaadókat — a kulákokat.

Aki csak egy kicsit is ismeri a mezőgazdasági munkások egykori életét, fel tudja mérni, hogy milyen hatalmas nagylentőségű dolog ez. A régi földesur-törek reakciós rendszerek idején a falvak dolgozóinak éppen ez a rétege volt a legelhatározottabb. Legtöbb esetben teljesen birtok- és állatlállomány nélkül, kinnhódottan a két keze munkájára volt utalva. És persze a földesurak, a falusi nagygazdák kényére-kedvére. Mindezek ellenőre a Földmunkás Szakszerve-

zet egész a legutóbbi időkig nem volt képes feladatát teljesíteni. Tekintettel arra, hogy a szakszervezet bizonyos előnyöket jelentettek, kezdetben még kulákok is befurakodtak a szervezet tagjai közé. Természetes, hogy ezek a kizsákmányoló elemek akadályozták a szakszervezetek osztályharcos tevékenységét, akadályozták abban, hogy valóban a mezőgazdasági munkások érdekeit képviselhessen. A változás az elmúlt évben következett be, amikor a Párt utmutatásait követve, a szakszervezetek megkezdték soraik megtisztítását. A Földmunkás Szakszervezet akkortól fogva egyre inkább osztályharcos alapon áll s most a tavaszon megtartott kongresszusa után egyre inkább képes forradalmi szerepét betölteni.

A beérkező jelentések arról tanuskodnak. Ezt bizonyítja a vetési csata folyamán megrendezett munkaversenyek a mezőgazdasági munkások között, a munkások mesterkedéseinek sorozatos leplezése. A földmunkás szakszervezeteknek azonban nem szabad megállniuk. Fokozva tagjai között az ideológiai felvilágosító munkát, tovább kell vinniük a harcot. A mezőgazdaság szocialista átalakításában az eddigieknél még nagyobb feladatok várnak a Földmunkás Szakszervezetre. Ezt a feladatot azonban csak az öntudat, a tisztánlátás, a marxi-lenini tanok mélyebb elsajátítása, az osztályhelyesség fokozása révén teljesíthetik.

RIADALOM

a láncolók és a hóstáti kulákok körében

Megkezdte működését az Aprozar

KOLOZSVAR. — A láncolók, de különösképpen a hóstáti kulákok már napokkal ezelőtt ferde szemekkel nézték az Aprozar képződését. Rosszat sejtve találták indulásának napját, s mikor az elkövetkezett, mint derült égből a villámcsapás, úgy hatott mindnyájukra.

Sejtették, hogy az Aprozar a zöldségművelést majd olcsóbban ér-

tékésíti mint ők, de arra nem számítottak, hogy az árakat egyik pillanatról a másikra ötven százalékkal törli le.

A tények beszélnek. Április vége felé az ideai zöldségek előhírnöke, a spenót 60 lej volt. A hóstátiak egyrésze 70 ért árulta.

— Inkább hazaviszem, mint hogy olcsóbban adjam, — mondogatták.

Az Aprozar hatása

Az árak általában magasan állottak. Nemcsak a spenótnál, hanem a többi zöldségműveknél is. A saláta 10—15—20, a sóska 50—60 és a hagyma kötése 10—15 lej volt. A burgonyát 10—12 lejért árulták. Ezzel szemben az Aprozar olcsó árú hozott a piacra. A spenótot 28, a salátát 6, a sóskát 30, és a hagymát kötésenként 6—8 lejért árulta. A burgonyát 4 lejes áron dobta piacra.

Az Aprozar olcsóságának hatása nagy volt. A vásárlók először idegenkedve fogadták, majd észbekapva az Aprozartól kezdtek vásárolni. A termelők és láncolók körében nagy volt a riadalom. Áraikat azonnal mérsékelték. Mintegy ötven százalékkal esett egyes cikkek ára. A hóstáti zsirosok melábusan és szitkozódva indultak haza.

A nagy riadalom azonban — a láncolók és a hóstátiak öröme — nem tartott soká. Az Aprozar árúja elkelte s az árak amilyen gyorsan zuhantak, éppúgy vissza is ugrottak. De nem egészen. A

spenót ma már 35—45, a saláta 10—12, a sóska 25 és a hagyma 7—8 lej a termelőknél és hasonlóképpen a láncolóknál is. A burgonya tartja magát. Ma is 10—12 lej.

A vérszfelhők elvonulására az öröm azonban korai. Az Aprozar egyelőre csak próbaképpen kiá tételekben értékesítette árúját, de nap-nap után egyre több árú hoz majd a piacra. Még hozzá friss árú. Az elmúlt napon öt gépkocsit indított Bihar megyébe árúért, melyek rövidesen megérkezve itt lesznek. Bihar, Szilágy, Szatmár és Torda megyék ontani fogják a zöldséget. Az állami gazdaságok szintén. A Comereal az elmúlt napon engedélyt kapott burgonya gyűjtésre, és készletét teljes egészében az Aprozar rendelkezésére bocsátja.

Rövid időn belül újabb gépkocsikat kap az Aprozar. Gyümölcsből már a szezon kezdetén hatalmas tételeket hoz. A kórházak és étkezdék ellátását már korábban megszervezte. Teljes mértékben

ellátja valamennyit zöldségművelés és gyümölcséssel.

UJABB ÜZLETEKET NYITNAK

Az áru nagyobb mérvű érkezése biztosítja az Aprozar terjeszkedését. A város különböző pontjain öt gyümölcs és zöldség üzletet nyitnak meg rövidesen. Később még többet. A Zsdánov-terti vásárcsarnokot és a Hellai-utcai zöldségszövetkezet is elárasztja árúval.

Mindent fokozatosan, napról napra valósítja meg az Aprozar. Akkor a láncolók s a hóstáti kulákok majd két lehetőség közt választhatnak: vagy azon az áron árulnak mint az Aprozar, vagy eltűnnek a piacról. Annyi bizonyos, hogy a piaci árakat többé nem irányítják, mint ahogy mostanig tették és ideig-óráig még teszik. A kizsákmányolásnak ez a formája is megszűnik.

Nagy építkezésekbe kezd a nagyváradai „Refractar” samott-téglagyár

NAGYVÁRAD (Tudósítónktól) — Gyönyörű park közepén, büszkén emelkedő fenyőfák árnyékában, hegyek övezte völgyben fekszik az esküllői „Refractar” samott-téglagyár. A gyárat teljesen elhanyagolt állapotban találta az államtitás. Törmelékek, vakolat hullató falak, rozoga gépek emlékeztettek a tőkés tulajdonos „gondosságára”. Gyomai Emil munkásigazgató, aki mint esztendő gályos ebben a gyárban vesztette el jobb keze ujjait, sokat tudna mesélni a multiról. De ő nem hátna néz. Előre tekint.

— Igem — mondja elgondolkodva — eltakarítottuk a romokat, rendeztük a gépeket. Nehézségeink még vannak, de már kora hajnaltól késő estig, két csoportban dolgoznak a munkások. Megállás nincs! Kiváló teljesítményükért. Samu

Erzsébet, Francsák Anthonia, Kopp Rozália, Mathias Anna és Bojtos Anna részvételű kitüntetésben. Bojtos Anna fiatal kora ellenére már elvégezte Resicán a továbbképző tanfolyamot, s mint a legifjabb munkavezető dolgozik a gyárban. Az irodában Götze Jolán munkafeljesztménye érdemelt dícséretet. A férfin munkások közül Furlan Iris, Vana Dumitru, Sur Petre, Tánc Lajos, Szilágyi Lajos, Demian Ferenc, Cristea Teodor és Schwartz Sándor azok, akik kiérdemelték az élmunkás büszke címét.

A laboratóriumot önkéntes munkával építették fel, s éppen a napokban vegyelemeztek a bányalakt bányász ötdik tárnájának feltárásakor felfedezett, a téglagyártáshoz szükséges új anyagot, mely az eddig találtak közül a legkiválóbb az egész országban.

Kijavítottak egy zúzógépet, melyet már működésbe is helyeztek. Szociális célokra 1 millió 600 ezer lej fordított, a gyár vezetője, Dornek hatalmas összegnek köszönhető, hogy szépen berendezett orvosi rendelő, tágas kultúrterem és fürdő biztosítja a munkások és családtagjaink szociális, egészségügyi és kulturális szükségleteit.

Megújuló bizakodás tölti el a munkásokat. Május első felében nagy építkezésekbe kezdenek. Nagy hiány pótlására kerül sor. Megkezdik a munkások lakások építését. A dolgozók munkája meg hozza a kívánt eredményt, mert a munkájuk után mutatkozó haszon nem más vagyont szaporítja, hanem saját életszínvonaluk emelését eredményezi. J. E.

A Romániai Demokrata Nők Szövetségének Józsa Béca napközi otthona mellett működő segélyező bizottsága május 7-én, szombaton este 9 órakor, Szabad Tér 21 szám alatt, Új Idők mozgó teater helyiségében

MŰSOROS TÁNCSTÉLYT
rendez. az Állami Opera és Nemzeti Színház tagjainak közreműködésével

ADÁS—VÉTEL

FESTETT teleháló 12.000.— Erdekldődni 4—8-ig Deportatúlor 76. — 2764

EGY jókarban levő, mély gyermekocsi eladó. Ugyanott egy sportkocsit vennék. Cim: Minerilor 65. 2766

KERESEK megvételre: Villanymotor 5—8 lóerős, léghőkompresszor, vakuumpumpa, injektor motorinához, vagy pakurához, gőzinjektor, centrifugál szivattyú, gyári bádógkémény 5—6 méter. Szaniszló, Baba Novac (Hunyadi)-tér 12. 2810

MÉLY gyermekocsi eladó „Step-pel”. Masaryk 27., emelet. 2799

ZONGORA, kereszthúros, rövid, koncert, bécsi gyártmányu, olcsó áron, sürgősen eladó. Dézsma-utca 40. 2800

VESZÜNK kisebb kantin részére egy jégszekrényt. Ugyanott kézi felvonót vagy villamos áramra bekapcsolható, 500—1000 kg. teherképességig. Feleacul Cukorkagyár, Cluj, Dostoievskij (Zápolya)-utca 12. Tkv.

ELADÓ torontáli szőnyeg, 4x5, új férfilitny. Motilor 56. Puscasiu. — Tkv.

ÓCSKA téglá és pinctraverz eladó. Horea 79. Tkv.

DIOFA telehálóberendezés eladó. Kis-utca 24. Tkv.

Keresek megvételre:
Villanymotor 5—8 lóerős
Léghőkompresszor
Vakuumpumpa
Injektor motorinához vagy pakurához
Gőzinjektor
Centrifugál szivattyú
Gyári bádógkémény 5—6 mtr.
SZANISZLÓ, Pista Baba Novac (volt Hunyadi-tér) 12

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szóig 50 lej, szombaton 60 lej. Állástkeresőknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 8 lej. Cim a kiadóban és jellegű hirdetéseknel 20 lej pótdíj fizetendő.

ELADÓ hármas ruhásszekrény, vagy elcserélném konyhaszekrényvel. Dohány-utca 41. 2841

ELADÓ egész finomkivitelű kombinált szekrény, esetleg egész kombinált szoba. Galamb-utca 41. 2833

INGATLAN—LAKÁS

FIATALEMBER butorozott, vagy üres szobát keres. Balogh, Tebel-utca 27., V. ker. 2820

EGYSZOBÁS, kertés, komfortos, Honvéd-utcai lakásmat elcserélném központi, kertjéközivel. Cim: Slovában. Tkv. 2844

ALLÁST KAPHAT

RENDES takarítóasszonyt keresek a reggeli órákra. Halmaj Foto, Hosszu-utca 48. Tkv. 2846

EGYÉVES, kisgyermekes, vidéki orvos házaspár, egészséges mindent keres. Ertekezni: Dr. Biró Mátyásné, Kolozsvár, Crisan-utca 8. — 2846

NŐIRUHÁK varrást házaknál olcsón vállalom. Magyar-utca 11., ajtó 3. Délután 2—5-ig. 2844

Elveszett okmányok
Pierderi de acie
Az alább felsorolt személyi okmányok elvesztők és azokat tulajdonosaik semmisnek nyilvánítják:

Urmatoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în mainile oricui s'ar afla:

4. JÁMBOR Ileana, Str. Fierului Nr. 20, Fișa Nr. 2 din Cartea de imobil, eliberată de Miliția Cluj.

5. Soția lui MALNÁSI Ladislau, Str. Gospodariilor Nr. 29, Fișa Nr. 2 din Cartea de imobil, Nr. 5702, eliberat de Miliția Cluj.

6. MARISESCU Traian, domiciliat în Cluj, Cautel de cursuri, eliberat de Facultatea de Drept a Universității Victor Babeș din Cluj, Nr. 10.895 din anul 1945.

7. Dr. BOB Pasca, Str. Universității Nr. 1, Buletinul de înscriere la Bir. Pop. Nr. 37.782 din anul 1947, eliberat de Miliția Cluj.

8. Soția lui SERVATIUS Eugen, Str. Bisericii Ortodoxe Nr. 3, Fișa

1. LAPUSAN Ioan, Str. Berde Mozes Nr. 3, Buletinul de înscriere la Bir. Pop. Nr. 33.506 din anul 1947, eliberat de Miliția Cluj.

2. CHIOREAN Ioan, Str. Câmpului Nr. 103, Buletinul de înscriere la Bir. Pop. Nr. 13.800 din anul 1945, eliberat de Miliția Cluj.

3. NAGY Amalia și NAGY Amalia Jun., Str. Madách Nr. 22, Buletinul de înscriere la Bir. Pop. Nr. 13.800 din anul 1945 și Dovada de minoră pentru secundul, eliberată cu acelaș număr și aceeaș dată de Miliția Cluj.

Nr. 2 din Cartea de imobil Nr. 10.659, eliberată de Miliția Cluj.

9. URISCH Maria, Str. Livezii Nr. 18, Buletinul de înscriere la Bir. Pop. Nr. 26.064 din anul 1947, eliberat de Miliția Cluj.

10. PLATON Constantin, Str. Horea Nr. 99, Registru de Intrare și Eșire, Nr. 1768 din anul 1948, vizat de Administrația Financiară Cluj la data de 29 Ianuarie 1948, precum și boniere din anul 1948.

11. PARTEA Vasile, Str. Albină Nr. 13, Buletinul de înscriere la Bir. Pop. Nr. 13.800 din anul 1945, eliberat de Miliția Cluj.

12. FLORESCU Emilia, domiciliat în comuna Bolda, jud. Cluj, Cartea de înbrăcăminte Nr. 1.548.707, eliberată de Primăria comunei Sărmaș.

13. LUKACS Francisc, Str. Breaza Nr. 9, Buletinul de înscriere la Bir. Pop. din anul 1946, eliberat de Miliția Cluj. 2838

14. KÁVOR Vasile, Str. Maramureșului Nr. 12, Dovada de rămâne în Cluj din anul 1946, eliberat de Miliția Cluj. 2837

15. BIRÓ Francisc, Str. Moricz Zsigmond Nr. 33, Buletinul de înscriere la Bir. Pop. Nr. 1672 din anul 1946, eliberat de Miliția Cluj. 2829

16. Vád. SZENTPÉTERI Gheorghe, Str. Masaryk Nr. 17, Buletinul de înscriere la Bir. Pop. Nr. 29.801 din anul 1947, eliberat de Miliția Cluj. 2834

Veszünk
viz- és gázszereleési
szerszámokat
Intreprinderea de Instalații
Horea 65